

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	L DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

"DIARIO DE LA MARINA" DE HOY

DON JAIME Y LOS VASCO-NAVARRROS.—ACUERDAN LA FUSION.

Madrid, 14.

Comunican de San Juan de Luz, que el Príncipe don Jaime de Borbón ha celebrado varias conferencias con los jaimistas disidentes vasco-navarros, llegando por fin al acuerdo de concertar la fusión entre todos los elementos tradicionalistas.

EN EL SENADO.—REFORMAS EN LA ENSEÑANZA.—DISCUSION ANIMADA.

Madrid, 15

El senador tradicionalista por Valencia don Manuel Polo Peyrolón, formuló ayer una protesta en el Senado por haberse devuelto a los herederos de Francisco Ferrer los libros que éste editaba en "La Escuela Moderna" para propaganda de sus ideales contra la sociedad, contra la religión y contra la familia.

El Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, señor Alba, contestó al señor Polo que él no quiere, ni puede ni debe intervenir en la cuestión, desde el momento que, no habiendo sido declaradas ilegales las enseñanzas de Ferrer, corresponde respetarlas.

El Obispo de Jaca defendió su anunciada interpelación sobre enseñanza pública, combatiendo al Gobierno por haber suprimido la cátedra de Religión en la Escuela Superior del Magisterio, censurando, a la vez, que se autorice en los establecimientos oficiales de enseñanza primaria la presencia simultánea de varones y niñas.

El Ministro contestó al Obispo de Jaca que el Gobierno no persigue, como se supone, a la religión; que las escuelas mixtas de niños y niñas se propaga en las naciones más adelantadas, singularmente en los Estados Unidos; elogió calurosamente la Escuela Central Práctica de Buenos Aires, donde

se practica la coeducación, y excitó al Episcopado para que deponga sus intransigencias adoptando una conducta de tolerancia, como, con grandes resultados, observa el clero católico en la Unión Americana.

Terminó diciendo el señor Alba, aplaudido ruidosamente por la mayoría de la Cámara, que no habrá de imponerse nunca a las conciencias, y que el Gobierno quiere abrir las puertas, en el ramo de enseñanza, a todos los aires progresivos de Europa y América.

Don Faustino Rodríguez San Pedro, senador vitalicio, combatió también las reformas que en la enseñanza introduce el señor Alba, examinando su alcance, que juzga pernicioso; y la sesión terminó con otro discurso del senador por Castellón don Rafael Rodríguez de Cepeda, que hizo una crítica del laicismo, elogiando la enseñanza religiosa.

LOS SUPLICATORIOS.—NIEGAN SE TREINTA Y UNO.

Madrid, 15

La Comisión del Congreso que examina los suplicatorios dirigidos a la Cámara por tribunales civiles y militares para procesamiento de diputados, ha dado dictamen negativo respecto de treinta y uno de dichos suplicatorios.

Entre los diputados para quienes pide la Comisión que no se acceda a su procesamiento figuran los señores Iglesias (Pablo y Emiliano), Lerroux, Soriano, Azzatti y Nougues, republicanos, y Sánchez Marco, tradicionalista.

MARCONI A MADRID.—CONFERENCIA Y BANQUETE.

Madrid, 15.

El inventor del telégrafo inalámbrico, señor Marconi, llegará el lunes a Madrid donde se le prepara un magno recibimiento.

En el Ateneo dará una conferencia, para la cual se piden con interés numerosas invitaciones.

El ilustre Marconi será obsequiado con un banquete, al que asistirán las más connotadas personalidades científicas y el Gobierno.

BANCO NACIONAL AGRARIO
Madrid, 15.

Ayer comenzó en el Congreso la discusión del proyecto de ley sobre creación de un Banco Nacional Agrario.

El diputado por Barcelona don Luis Zulueta defendió el proyecto enumerando los beneficios que esas instituciones de crédito reportan en otros países y explicando la necesidad de su creación en España para desarrollo de la agricultura, facilitando medios de desenvolvimiento a terratenientes y colonos.

ACTUALIDADES

Hemos recibido los discursos de don Melquiades Alvarez, editados en esta ciudad por su hermano don Román.

Que son muy elocuentes no hay que decirlo. Basta saber que los ha pronunciado el gran orador asturiano.

¡Lástima que no pudiéramos hacer los mismos elogios de todas las doctrinas en ellos sostenidas!

Pero estamos en desacuerdo desde el principio, desde la base y fundamento del sistema político.

La igualdad en que se funda el sufragio universal es para él una verdad innegable y para nosotros la mayor y más funesta de las mentiras.

¿Cómo hemos de estar conformes? El es un escéptico; nosotros somos creyentes.

¿Cómo hemos de entendernos? Y a pesar de esos hondos abismos que en los ideales políticos y en las doctrinas religiosas nos separan, somos buenos amigos de don Melquiades y de don Román.

Como lo fuimos de Curros Enríquez. Transigimos con las personas; con lo que no podemos transigir es con las ideas contrarias a las nuestras.

Si transigiésemos caeríamos de fe y de hecho reconoceríamos que podíamos estar equivocados.

E. P. D.

La Hermana de la Caridad

SOR MARIA MURGUIONDO Y BARRENO que por espacio de cincuenta años ha estado consagrada a practicar el bien, al frente de la Maternidad de la Habana, convertida en cariñosa madre de la niñez abandonada, ha fallecido en la mañana de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos.

Y quienes firman esa tarjeta mortuoria tan expresiva y conmovedora son:

Ernesto Asbert y Díaz, Dolores Roldán, viuda de Domínguez, Pedro González Estrada, Pbro. Doroteo Gómez, Sor Clara Larrinaga, Doctor Manuel Mencía García, Sor Encarnación Navarro, Jorge Coppinger y Lamar, Jacinto Torres Millares, Dr. Gonzalo Aróstegui, Pbro. Pascual López y Dr. Juan B. Valdés.

No son todos clericales, ni lo es tampoco el autor de "La Nota del Día" de *El Día*, a quien pertenecen estas líneas:

Sus últimas palabras (las de Sor María) fueron para recomendar a un niño muy debilitado contra cuyo raquitismo venía luchando; ella pidió que ese niño le fuera entregado al doctor Juan Bta. Valdés, que había sido también asilado de la maternidad, que había sido también muy debilitado y al que ella con su paciencia y sus cuidados salvó y al que luego le costó la carrera. El doctor Valdés, ante el lecho de muerte de Sor María prohibió inmediatamente al pequeño.

Tampoco es clerical *El Triunfo*, que se expresa de esta suerte:

La muerte de Sor María Murguiondo, ocurrida en la mañana de ayer a consecuencia de una pulmonía, nos impresionó profundamente, como ha tenido que impresionar a toda la sociedad cubana.

Sor María ha sido un verdadero ángel de caridad para el niño expósito, velando sobre él con ternura de madre y guiando sus pasos en los alegres días de la niñez. Su amor a la niñez, fué siempre canción de vida, amor de ma-

dre alto y sagrado, lleno de esa alegría de vivir, que sólo proporciona el cariño del hijo y que surge en el corazón de la madre.

Para los cuerosos ella fué ángel tutelar a quien adoraban diciendo ¡bendita seas! de esos niños cuerosos, que con la muerte de Sor María pierden una madre incomparable.

Y "Panchito," el gracioso niño de rubia cabellera, que jamás se separaba de ella, el más encariñado de todos, que balbuceaba apenas este dulce nombre ¡Sor María! no tendrá ya sus caricias maternales, ni tendrá para ella, en los tristes días del expósito, sus besos y caricias infantiles.

Está equivocado el colega; si tendrá besos y caricias el hijo predilecto de Sor María; porque allí, en aquella religión santa, en aquella regla de abnegación y de ternura, inspirada por Dios a Vicente de Paúl, los niños nunca se quedan huérfanos: cuando muere una madre cariñosísima como Sor María Murguiondo y Barreno, que ha pasado cincuenta años derramando torrentes de amor sobre la niñez desvalida, es inmediatamente sustituida por otra tan buena y tan abnegada y tan santa como ella, porque en aquel jardín de caridad las flores nunca se agotan.

¿Quién, que no haya sido el cristianismo; quién sino la religión católica ha realizado ese milagro?

BATURRILLO

La chancleta.

Comentando algo que dije en ensayo del aspecto culto de las explosiones populares en honor de Menocai, "La Opinión," diario zarista, dice:

"El señor Joaquín N. Aramburu ha blando de la manifestación conservadora, dice esto que es bueno tenerlo en cuenta para cuando llegue la oportunidad:

"En vez de arrastre de chancletas hubo agitar de pañuelos y saludos de sombreros limpios. Fué una fiesta decente de multitudes educadas."

"¡Hola! ¡Hola! ¡conque es un deshonor y una indecencia para el señor

Aramburu que los pobres, los humildes, no puedan calzarse? ¡Esa es la manera con que cree el constante predicador de moral y cívica, de educación y de buenos métodos, como se trate al pueblo? Es decir, que en su entusiasmo por los conservadores ni tiene inconveniente en apostrofar a los humildes a los que carecen de medios para llevar zapatos calzados? Bueno, señor predicador, ya el pueblo le tendrá eso en cuenta."

Harto sé cómo la pasión política obliga a extremar la nota, a interpretar sin justicia y, á veces, á incurrir en censurable mala fe. Y no daría mucha importancia á este caso, si no me mereciera consideraciones grandes el periódico que dirige uno de los hombres de color de Cuba más correctos y estimables.

Un poquillo de ecuanimidad bastaría para comprender que en mis condenaciones del arrastre de la chancleta, tratándose de fiestas callejeras, no hay nada que lastime á la pobreza horrada ni que tenga que ver con la infelicidad de los que no pueden calzarse. Claro, evidente, preciso, el cargo que muchas cubanos dirigimos á los que van en comparsas por esas calles arrastrando los chanclos y contoneándose al son del tango lascivo, y, más que á estos, á los que alientan, estimulan y favorecen esas comparsas, vergonzosas desde el punto de vista de nuestra cultura, para asegurarse popularidad y ganar elecciones.

Segurísimo estoy de que, si no fuera el interés político, del momento, Campos Marquetti y otros cultísimos compañeros que en "La Opinión" laboran por el honor de su raza y el bien de Cuba, estarían á mi lado, como otras veces han estado, para condenar esas exhibiciones grotescas y aspirar al embleamiento de nuestras costumbres, mediante la elevación moral de los blancos y de los negros que aún no han comprendido los deberes que impone el culto á una patria decente.

Y más seguro estoy de que ninguno de ellos ha salido á la calle en chancletas, haciendo coro á un diablito ó bailando "rumbas" africanas, sino que habrán asistido á las fiestas políticas con camisa limpia y botines charolados, y en los actos sociales habrán bailado danzones, aplaudido números de música clásica y departido correctamente con las damas.

No hay ningún motivo para que el hombre ande en chanclos en Cuba,



BELOT
NO TIENE SUSTITUTO POR SUS INMEJORABLES CUALIDADES. FABRICADA CON ACEITE DE PENNSYLVANIA

The West India Oil Refining Co.
San Pedro 6 Tel. A 7297

CAMISAS BUENAS
A precios razonables en "El Pasaje," Zulueta 32, entre Teniente Rey y Obrapia. C 1665 My. 1

LAS PLAYAS
BAÑOS DE MAR VEDADO
Abiertos desde el 1º de Mayo al 31 de Octubre, de 5 de la mañana á 7 de la tarde; servicio de ómnibus desde la línea al Balneario. Piano todas las mañanas y conciertos los domingos. Contratamos baños por meses á horas fijas. Precios moderados.

C 1702 My. 1

CAJAS PARA CAUDALES
DIEBOLD
Libres de riesgo de humedad, garantizadas á prueba de fuego y ladrones.
ARALUCE, MARTINEZ Y Cia.
San Ignacio 23. Habana

C 1551 alt. 8-11

Dr. Perdomo
Vías urinarias, Estreches de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 666. Teléfono A-1522. De 13 á 2. Jesús María número 21. C 1637 My. 1

HOTEL MAISON ROYALE
Calle 17 No. 55, esq. á J.
LO MAS FRESCO DEL VEDADO
PRECIOS REDUCIDOS DE VERANO
4539 26-20 Ab.

Quien quiera salud cabal
Tome el agua RICABAL.

C 1765 alt. 4-13

Dr. Francisco F. González,
MEDICO-CIRUJANO
de la Sociedad Asturiana de Beneficencia y honorario del Centro de Dependientes.
Especialista en enfermedades de la mujer y estomacales.
Neptuno 63, bajos. Consultas de 1 á 3.
TELEFONO A-6204
C 1532 alt. 26-29 Ab.

TINTURA FRANCESA VEGETAL
LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR

De venta en las principales Farmacias y Droguerías
Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia
C 1675 My. 1

FRUTAS FRESCAS
Todos los miércoles recibimos apio y espárragos frescos y dos veces por semana, peras, manzanas, naranjas sin semilla, uvas, etc., así como quesitos crema y Rochefort.
A LA COLONIA MEXICANA
Tenemos metates y metapiles, chiles jalapeños rellenos, en escabeche y chiles ancho, pasilla, mulato y chilpoite.
Azúcar impalpable, especial para dulces.
EL PROGRESO DEL PAIS—Bustillo y Sobrino—Gallano número 78
CASA ESPECIAL EN "RANCHOS" PARA FAMILIAS.
C 1559 alt. 8-3

Hotel TROTCHA
VEDADO, HABANA
Lugar delicioso y el preferido por la sociedad habanera para pasar la temporada de verano.
Concierto y función cinematográfica diario en sus hermosos jardines.
Único Hotel con baño de mar, gratis, para sus huéspedes.
Precios sumamente económicos para familias.
Para informes, precios, etc., escribase á la Administración del Hotel.
C 1701 My. 1

AGUA DE BORINES
Pidase en todas partes y en los depósitos SARRA, JOHNSON, y MONTE 187
Anuncio de Calero C 1737 10-9

FUERA CASPA--NO MAS CALVOS
CEFIRO ORIENTAL DEL Dr. J. GARDANO
Extirpa la caspa, vigoriza y hace renacer nuevo cabello, manteniendo siempre limpio y sano el cráneo de toda enfermedad. No hay nada mejor. Dr. J. GARDANO. Belascoain 117 y Droguerías, Perfumerías y Boticas de crédito.
C 914 10-47 M.

por pobre que su posición sea. Una alpargata vale treinta centavos y puede mantenerse calzada. Con un peso se adquiere un zapato nuevo. Los que sin calcetines ni botas están, ninguna necesidad tienen de andar en procesiones cívicas y actos políticos. Esos pueden ir hasta descalzos al trabajo; a la fiesta no pueden ir sin rubor, a menos que tengan el hábito de clanceteo. Y es injusticia grande contra Cuba apellidar a estos "el pueblo cubano" y encarnar en rumberos y clanceteadores al país de Morúa y Gualberto Gómez, de Lendán y Varona, de Zayas y Cortinas, de Miguel A. Céspedes y Generoso Campos.

Hablé de los que, menos acreditados de demócratas que los hombres de "La Opinión" suelen tergiversar mis palabras y de enemigo de los pobres calificarme, a casa de populachera. Y, en efecto, los sé racistas blancos, los conozco profundamente divorciados del tambor y la rumba, que de cualquiera de estas dignas manifestaciones mías toman pie, no obstante lo diáfano de mi modesta vida, lo sincero de mis actos en otras épocas.

Ellos no sólo no han salido jamás a la calle sin botines, no sólo han mirado siempre con prevención a las clases humildes, sino que jamás hacen lo que yo, separando una pequeña porción de lo que para pan de mis hijos honradamente gano, a fin de asegurar la limosna de mis pobres; recibiendo y distribuyendo incesantemente dádivas de mis generosos amigos, visitando chozas miserables y acercándome a lechos mal olientes de enfermos y ancianos, para poner en sus manos el óbolo y dejar en sus oídos el consuelo.

Ahí está mi modesta historia; ahí los cien piadosos que por su mandato me toman, ahí las relaciones de accorridos que publico en mis Baturrillos y aquí las pruebas del agradecimiento de los infelices. A quien eso hace constantemente, mientras en su hogar hay escaseces, no se le puede, sino con torpe mala fe, acusar de menosprecio a los sin fortuna. Otros son los aristócratas, otros los duros, otros los soberbios, otros los egoístas.

Si todo eso, si el haber nacido y criádome en un ingenio de azúcar, haber sido obrero, haber jugado en mi infancia con negritos y haberme codado en toda mi vida con obreros, campesinos, con pobres siempre, y no haber tenido riqueza jamás, ni haber ocupado grandes puestos, ni negado mi mano al último mendigo y hasta al último borracho que me ha tendido la suya; si todo eso no prueba que soy del pueblo, que amo al pueblo y que por el bien del pueblo laboro, sin actas en perspectivas ni deseos de su agradecimiento, no sé cómo han de probar entonces los hombres la lealtad de sus sentimientos.

Y conste que no me asusta ni mu-

cho ni menos la amenaza del ilustrado comentarista de "La Opinión." Ni aspiro a nada, ni me importa nada la popularidad, ni jamás me ha preocupado que el pueblo, ese que va de fiestas en chanceros, apoye ó condene mis actos; los realizo a plena conciencia, sin miramiento a nada que no sea lo que estimo justicia y deber.

Aunque quizás sucediera que "tomándomelo en cuenta" otro gallo me cantara, y lo que no se ha ofrecido al amigo sincero, al ofensor se ofreciera. En este país de viceversas suele suceder eso: que al mismo insultador se premia y al defensor se menosprecia.

Amé la libertad de mi país y por su grandeza evolutiva laboré, y me odiaron los que a sus verdugos y a sus traidores encumbraron. Desde "La Fraternidad" hasta hoy, de las sociedades de mis paisanos negros fui socio de honor, vocero y orador, y contra mi elevación en ciertas esferas de la vida pública, negros de alguna ilustración se pronunciaron. He sentido a mí mismo en mi mesa, he ganado el pan con los obreros en el taller, he compartido el de mis hijos con aprendices cuyas pobres madres no podían mantenerlos y con huérfanos de obreros, y mi nombre y mis escritos no han sido simpáticos allí donde a los explotadores de la candidez popular se entonan himnos. Tal vez haciendo en torno mío atmósfera de aristócrata y fama de despreciador de los pobres, pretendieran arruinar también con un himno servil que, desde luego, renunciaría a oír.

No; sépase de una vez por todas, y precisamente para evitar esa eventualidad: cuando censuro el arrastre de chancletas en contoneos lascivos por la calle, al hampa, no al buen pueblo cubano me refiero. Ni del pueblo, ni menos del hampa pienso recibir nada, en sentido de medro ó encumbramiento, porque nada le pediré; que se lo den a mis censores sectarios y envidiosos, que no son los de "La Opinión," sino otros. Cuba no es el tango; es el Ateneo; Cuba no es el náñigo; es la persona educada; no es el tambor; es el arte; no es la populachera; es la dignidad social, la política decente, el sentimiento noble, el ansia de paz, de libertad y de justicia.

Y porque eso creo, seguiré impertérrito mi camino, como el peñón secular resistiendo al oleaje y oponiendo la integridad de mi carácter al embaute de los vientos.

JOAQUÍN N. ARAMBURU

LONGINES
FIJOS COMO EL SOL
DE
GUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 A, altos
Teléfono 602. Telégrafo: Teodimiro
Apartado 636

LA PRENSA

Continúan los nuevos esfuerzos del general Gómez por la unión de los liberales.

"El Mundo" vuelve a agitar el molinillo de la reelección.

En medio de los mismos argumentos presentados en distinto plato, hay algo en el nuevo editorial del colega que conviene anotar como indiscutiblemente verdadero y cierto.

Nunca ni la prensa ni los oradores han podido despacharse más a su gusto y con mayor libertad contra el Gobierno y el Presidente de la República.

Si la oposición no ha dicho más (y no ha pesado de parca) no ha sido porque le haya molestado en sus furros el general Gómez.

La administración habrá tenido sus flancos vulnerables.

Pero esta omnimoda libertad para acusaciones y ataques y el deseo de contemporizar y condescender con todos, aun con los enemigos, son dos notas que entran necesariamente en el haber presidencial.

"El Mundo" encuentra otras muchas para cargarlas sobre la balanza reeleccionista.

Pero las ha repetido tanto que han perdido su fuerza.

Escribe "El Mundo":

Hacen bien, muy bien, los conservadores atacando al Presidente Gómez y combatiendo su reelección. Y hacen bien porque siendo él el hombre más fuerte del liberalismo, su político de más habilidad y empuje, es evidente que quebrantando al Presidente quebrantan a su partido. Una vez eliminado el general, ya es fácil derrotar al partido liberal. Harto saben los conservadores que la candidatura del ilustre caudillo Mario Menocal y del insigne filósofo Varona—dos figuras excelsas de la revolución—arrollará fácilmente a cualquier candidatura liberal en que no figure "el hombre fuerte" del liberalismo. En cambio, se conducen torpemente los liberales ofreciendo su "línea de menor resistencia" a los embates del pujante partido conservador. No se hagan ilusiones los liberales. Con Gómez sería dudosa la victoria de los conservadores. Pero, sin Gómez, esa victoria sería segura.

O Gómez ó la derrota. Viene diciendo machaconamente "El Mundo."

Mas cómo arreglarlo si ni Zayas ni Ensebio Hernández quieren ir a la victoria con el general Gómez?

No hablamos de Asbert, porque no hizo nunca aspavientos ante la reelección, y ahora, desligado de Zayas, busca con quien pactar.

¿Cómo resolver, repetimos, el dilema de "El Mundo," si en cuanto suena el nombre de reelección, los zayistas aprietan los puños, los hernandecistas pierden su mansedumbre y los conservadores olvidan los estribos de su pacífico apostolado?

Es noble, es benemérito, es simpático el papel unificador que ha asumido de nuevo el general Gómez.

El papel reeleccionista no se cotiza en el mercado político.

La unión liberal despierta simpatías aún en el campo contrario.

Dice "El Comercio":

Al liberalismo compacto, hecho de una sola pieza, debemos querer darle los conservadores la batalla.

Vencido entonces—como creemos vencerlo—legal y materialmente, nuestra victoria no daría lugar a protestas de ningún género. En cambio, si lo derrotamos por sus divisiones interiores: si lo derrotamos porque sus jefes y sus soldados, presas de la indisciplina, se destruyen mutuamente, no faltarían después del combate, las voces indignadas de los que, alegando que fueron vencidos porque no estaban unidos, acaso se apesentecieran—reconociendo sus pecados, cuando ya no tuvieron—absolución—para traer el desasosiego público, frustrar la legítima y pacífica posesión del poder a los conservadores, y sembrar gérmenes revolucionarios, como epílogo triste de su tormentosa historia. Y a los que prevenimos tamaños males nos importa, pues, que toda idea de unión entre nuestros adversarios cunda, y se arraigue y se realice.

El colega conoce el paño. Lo que ahora no consiguen entre los liberales ni consejos ni Asambleas Nacionales, ni llamadas a Palacio, ni entrevistas de íntimos, lo obtendrán si derrota quizás el día siguiente del triunfo conservador.

Y entonces sabe Dios qué uso harían de su unión los liberales dispersos en la lucha electoral y compactos en la oposición.

GACETA INTERNACIONAL

No era equivocado nuestro criterio de ayer sobre la gravedad que encarnaban las declaraciones del señor Canalejas, ni descaminado iba éste a hacer responsable a Francia de lo que pasado en Marruecos y de lo que habría de pasar.

A la hora en que escribíamos ayer que los moros de M'Talza no tardarían en atacar nuestras posiciones del Kert, ya tronaba el cañón en aquellas cañadas y ya daba nuestra caballería inequívocas muestras de su empuje desbaratando la primera línea de fuego del enemigo.

La valiente infantería, la valerosa,

calificativo que hubo de conquistar legítimamente en cien combates, se mostró serena y fría, disciplinando sus fuegos y respondiendo como un solo hombre a la voz de mando cual si las fieras que acometían el ribazo no fueren más temibles que el simulado enemigo de las maniobras de combate.

Pasma el leer que cuando los moros llegaban casi a tocar las bayonetas de nuestros soldados, éstos, rodilla en tierra y sin titubear un punto, esperaban la voz de mando de sus oficiales para hacer fuego por descargas.

El que haya visto muy de cerca a decidido y frío enemigo y conozca la facilidad con que se suele dar gusto al dedo oprimiendo el gatillo en esos casos, comprenderá lo que representa esta disciplina en los fuegos, única manera, en verdad, de obtener el éxito.

Y aun hay quien pone en tela de juicio el indómito valor de nuestros soldados y la fe inquebrantable en sí mismo que tantas veces lo condujo a la gloria!

Muy lejos estamos del campo de acción en que los sucesos se desarrollan; pero idea muy aproximada a la verdad nos da el hecho de que el gobierno de Madrid y las tropas que operan en Melilla, miren más tiempo hacia París que hacia las orillas del Kert. Poema al que pudiéramos poner música, si se pudiese decir la verdad escueta, desnuda, sin que en ello nos envolviese compromiso alguno.

En el Reichstag alemán se ha aprobado una ley por la que se prohíbe el duelo entre los oficiales del ejército, incurrindo en delito hasta aquellos que hayan intervenido a título de padrinos.

Cualquier oficial, en lo sucesivo, podrá rehusar el reto que se le dirija y hasta acusar a su retador.

Todo esto es lógico, porque en casi todas las naciones está prohibido el duelo, sin embargo de la tolerancia que se observa; pero lo de Alemania es más curioso, porque existe una ordenanza del año 1897 por la cual se invita a todo oficial a que pida ó de satisfacción amistosa, según los casos, para evitar, en lo posible, el "reglamentario" desafío.

Actualmente, con la nueva ley y dadas las teorías que a este respecto sustentan el Kaiser y los jefes militares, se dará el caso de que cuando un oficial se bata en duelo será encerrado en una fortaleza y cuando no se bata, será expulsado del ejército.

Muy curioso.

BANQUETE

Hemos tenido el gusto de recibir la visita del señor Enrique Miller, quien ha venido a invitarnos para un banquete de carácter social y no político que los amigos del popular senador señor Nicolás Guillén, ofrecerán a éste en la noche de mañana y en el hotel "Telégrafo," con motivo de celebrar su santo el conocido periodista y hombre público.

Agradecemos la visita y la invitación del señor Miller.

El verano y las moscas

La Jefatura Local de Sanidad ha traducido del inglés las siguientes prescripciones ó sistema para concluir con las moscas, con objeto de recomendar al público su lectura en esta época de verano, en que estos insectos aumentan considerablemente, envolviendo peligros para la salud.

"La mejor manera de acabar con estos insectos, es no permitirles que nazcan.

No deje para otro día el componer y pintar las telas metálicas de sus puertas y ventanas.

Las moscas nacen y se crían en el estiércol y en las basuras, así es que no permita que éstos se acumulen.

Sólo por el hecho de que las moscas tienen hábitos en extremo desagradables y que por el mero hecho de que al hablar de ellos se "le vuelve" a uno el estómago, es razón suficiente para no permitir tener cerca a tan desagradable peste.

La historia de la vida de una mosca cubre un período de unos doce días. Con esto queremos decir que al once día después de haberse puesto al huevo ya se ha llegado al completo desarrollo del nuevo insecto y se halla en condiciones para volar y dar comienzo a su vida.

Si todo depósito de basura se mantuviera tapado con cuidado y todas las cajas que contienen estiércol tuviesen una cubierta de tela metálica que no permitiese pasar a las moscas, se acabarían estos insectos. En otras palabras: si se destruye su cuna, no hay moscas.

Y a pesar de todo esto, las moscas nos prestan un buen servicio. La presencia de las moscas en cualquier lugar significa simplemente que cerca allí hay algo sucio—estiércol por lo general—que debe limpiarse. Deja a la mosca que le sirva de aviso y busque el lugar donde ellas se procrean. Acabe con esos lugares y las moscas desaparecerán.

Una fórmula muy buena para acabar con las moscas es esta: Prepárese en una medida de cuartillo una mezcla por parte iguales de leche y agua, a la que debe añadirse dos cucharadas de "formaldehído." Póngase en un plato llano una cantidad de este líquido con un pedazo de pan en el centro. El pan le sirve a la mosca para pasarse, y además sirve para obstruir el líquido. A la mosca le gusta mejor servirse así que tomarlo en la orilla del plato. Es un buen plan colocar estos platos cerca de la puerta de la cocina, donde las moscas se dirigen para entrar, les gusta este veneno y mueren casi instantáneamente.

PARA RETRATOS

el platino, Colominas y Compañía.—SAN RAFAEL 32.—Retratos desde UN PESO la media docena en adelante. Enseñanos pruebas. Suplíctanos vean nuestras muestras de ampliaciones que hacemos a precios caratos.



RODÉESE DE COMODIDADES EN SU PROXIMO VIAJE. NADA MEJOR QUE NUESTROS "NECESSAIRES" "DRESS-SUIT CASES" Y BAULES DE CAMAROTES PARA NO ECHAR DE MENOS LAS COMODIDADES DE SU CASA

"LA GRANADA"
J. MERCADAL
Y HERMANO
OBISPO Y CUBA

PIDA CATALOGO - GRATIS



B.V.D. B.V.D.

USTED SENTIRÁ VERDADERA DELICIA CON EL SUAVE USO DE LA ROPA HOLGADA B. V. D.

**- CAMISETAS -
- CORTE SACO -**

Y CALZONCILLOS A LA RODILLA

SELECTA. DE TEJIDOS DIESTRAMENTE CONVERTIDOS EN LA CLASE DE ROPA INTERIOR MÁS FRESCA.

Esta Etiqueta en Tejido Rojo va cosida

MADE FOR THE BEST RETAIL TRADE (MARCA REGISTRADA)

NO ACEPTE SUSTITUTOS.

THE B.V.D. COMPANY, NUEVA YORK.

Do 75 Cts. en adelante la pieza.

B.V.D. B.V.D.

TARJETAS DE BOUTIZO

EL SURTIDO MAS COMPLETO Y ELEGANTE QUE SE HA VISTO HASTA EL DIA. A PRECIOS MUY REDUCIDOS. PAPEL MODA PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS, TIMBRADO EN RELIEVE CON CAPRICHOSOS MONOGRAMAS.

OBISPO 33 Y 35. Rambla, Bouza y Cia. TELEFONO A-1866

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES.

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103

CRONICA

HUELGA DE SASTRES

En Londres se han declarado en huelga los operarios de sastrería.

Así, de primera impresión, la noticia parece halagüeña; pero si nos sobreponemos a las pequeñas pasiones, y mirando más allá de los beneficios del momento, ahondamos en la psicología del asunto, la cosa resulta hasta alarmante y adquiere los caracteres de un grave conflicto.

Estamos en plena primavera, estación que da la pauta de moda para todo un año, y es la acción en Londres, pueblo árbitro mundial de las elegancias masculinas.

La moda es algo más que una preocupación baladí, pese a los descamisados de la sociología. Hemos de considerarla como una de las grandes necesidades de la humanidad; como el beber, el comer, el dormir. Hay quien sin satisfacer las imposiciones de la moda ni duerme, ni bebe, ni come. Pide plaza, y se la ofrecemos sumisos, entre los grandes problemas modernos. Un hombre que no vista al día se aísla voluntariamente en la feria las vanidades sociales. El talento, la ciencia, el arte, la política, la diplomacia, todo está sujeto a patrón en nuestros tiempos, y así como hay modistos de trapos hay modistos de estilo, de oratoria, de rima, de armonía, de protocolo, de comité y de laboratorio; pero todos ellos están bajo la supervisión del sastrer.

Un golpe de corbata puede valer por un golpe de Estado; un puño que se escapa de la camisa, descomponen el efecto más estudiado de una cantinaria parlamentaria; jovas de la literatura teatral sufrieron mengua por el desaliño de un actor.

Cuando un autor dramático—dice Prevost—no está saturado de ideas

propias, puede recurrir al modisto, sin que ni el público ni la crítica le motejen la colaboración.

Lo de "ande yo caliente y riase la gente" pasó de moda, y, claro, nadie lo practica. Como cayó en desuso la virtud de la sobriedad en el comer, el personalismo en política, las melenas de bardo y los chamborgos de pintores. Hoy todos debemos uniformarnos a gusto de Londres, donde no se fabrican patronos para especialidades ni para profesionales.

Y en Londres huelgan hoy los sastres. ¿Con qué entretendremos la fisiológica necesidad de alterar la moda en la estación nueva? ¿En primavera sin cambiar de régimen? Nos van a salir granos.

Habría tacaño, esclavo de la nómina mensual, que piense con gozo cómo van a transcurrir plácidos unos meses sin la visita odiosa del sastrer apremiante. Un poco de heneica y algunos planchazos lo sacarán del apuro con los desechos del año anterior. ¡Huso! ¡Y la consideración de tus conciudadanos! ¡Y los progresos en tu carrera! ¡Crees que puedes desenvolverte libremente en esta sociedad en extremo ordeñada, en la cual triunfamos por la sumisión a sus prácticas más que por nuestro talento; por la adopción de usos más que por genialidades; por comunismo más que por individualismo!

Pagar al sastrer, en abundancia, con frecuencia y religiosamente, es tener conquistadas la mitad de nuestras aspiraciones. No por lo que esto supone de honradez social, que una jugarreta a un acreedor nadie la censura, sino porque implica tanto como ejecutoria de dandy, esto es, de mérito personal, hasta de talento.

Seamos geniales en todo menos en vestir. Come como puedas, pero viste como debes, aunque debas al sastrer.

Y que estos levanten la huelga en seguida ó sufre demora el desenvolvimiento de la civilización en algunos lustros.

En Inglaterra no la piensan. Primero la huelga de mineros, ahora la de sastres. Todo por unos centavos de aumento en los jornales. Y al progreso de la humanidad que lo parta un rayo.

RAFAEL SUAREZ SOLIS.

EL 20 DE MAYO EN COLUMBIA

FIESTA MILITAR

El día 20 del corriente se efectuará en el puesto de Columbia un Torneo y Ejercicios Militares cuyo programa detallamos a continuación.

La fiesta militar se celebrará en el polígono, donde se colocarán más de tres mil sillas para que el público que asista pueda seguir el espectáculo cómodamente.

Dará comienzo a las dos en punto de la tarde.

Personal a cargo del Torneo y Ejercicios militares.

Director: General Pablo Mendieta y Montefur.

Referee: Capitán Fernando Capmany, Artillería de Costas.

Time Keeper: Comandante Gustavo Rodríguez, Artillería de Campaña.

Secretario: Comandante Julio R. Sanguily, Brigada de Infantería.

Tesorero y Pagador: Capitán Armando S. de la Peña, Brigada de Infantería.

Jueces: Teniente Coronel Enrique Quiñones, Artillería de Campaña; Tenientes Coronel Juan A. Lasa, Guardia Rural; Comandantes G. G. Gately, U. S. A.; Antonio Luaces, Guardia Rural; Alberto Herrera, Brigada de Infantería; Rafael del Castillo, Brigada de Infantería; Eugenio Silva, Artillería de Costas; Capitanes Frank Parker, U. S. A.; Julio Aguado, Artillería de Costas; Fernando Driggs, Artillería de Costas; Juan Cruz Bustillo, Artillería de Costas; Abelardo Herrera, Artillería de Costas; Manuel Gó-

mez, Artillería de Costas; Manuel Boniche, Artillería de Costas; Francisco Fernández, Cuerpo de Ametralladoras.

Proveedor de campo: Segundo Teniente Pedro A. Castells, Brigada de Infantería.

Auxiliares del proveedor de campo: Sargentos Tomás Hernández, Brigada de Infantería, y José Galleste, Brigada de Infantería.

Comité de recepción: Capitanes Gabriel de Cárdenas, Brigada de Infantería, y Héctor de Quesada, Artillería de Campaña; Primeros Tenientes Ovidio Ortega, Guardia Rural; Evan Griffith, Brigada de Infantería, y Osvaldo Miranda, Artillería de Campaña; Segundos Tenientes Octavio Cruz, Brigada de Infantería; Jacinto Llaça, Guardia Rural, y Julio Cadenas, Guardia Rural.

DESCRIPCION

1o.—Carreras de dificultades.—Regimiento Núm. 1 de Infantería.

Un hombre por Compañía.—Traje de campaña con equipo completo.—Los competidores se situarán en la línea de partida y correrán la distancia desde ese lugar hasta la meta, venciendo los siguientes obstáculos: (a) una alambrada; (b) interior de un barril; (c) pasar por debajo de un raíl horizontal; (d) escalar una cerca de tabla, y (f) cruzar por un puente.

Al cruzar por el obstáculo (b) se podrá remover el equipo; en el obstácu-

lo (d) se podrá dejar caer el equipo por encima de la cerca pero en ningún tiempo podrá soltar el rifle ni quitar la canana. Al fin de la carrera el equipo deberá estar perfectamente puesto. Ganará el que primero llegue si está correcto.

Primer premio: \$6. Segundo premio: \$4. Tercer premio: \$2.

2o.—Carreras de equipos montados.—Guardia Rural, Artillería y Ametralladoras.

Un hombre por cada Unidad.—Uniforme de Campaña.—Con montura y filete.—El sombrero será colocado a 20 yardas del punto de partida, la canana, sin tirantes a 50 yardas, la cantimplora a 80 yardas y el revólver a 100 yardas.—Los competidores saldrán a la señal de partida, tomarán los objetos sin desmontarse y se los pondrán, ganando el que más pronto y correctamente vuelva a la línea de partida.

Primer premio: \$6. Segundo premio: \$4. Tercer premio: \$2.

3o.—Competencia entre Secciones de Ametralladoras.

Todas las Secciones del Cuerpo de Ametralladoras formarán en la línea marcada, con traje de campaña completo; después de revisadas se dará la voz de: 1o.—Preparen para descargar. 2o.—Descarguen.

Será vencedor la Sección cuyo Cabo de máquina después de colocada ésta en su trípode, tenga su escuadra formada a un metro detrás de la máquina dando entonces la voz de: Listo. Primer premio: \$20.

4o.—Concurso de Escalamiento.—Regimiento Núm. 1 de Infantería.

Cuatro hombres y una clase por Batallón.—Traje de campaña con equipo completo.—Los teams estarán en el lugar de salida a 20 pies de la pared y en línea.—La pared será de madera de una superficie bien lisa, de 10 pies de altura y de 4 pulgadas de ancho en la parte superior.

En cada rifle se llevarán cinco cartuchos sin bala.

A la señal de partida el grupo es-

calará la pared y los individuos al efectuarlo formarán a 20 pies al lado opuesto, teniendo su equipo perfectamente ajustado.—El primer hombre que pueda ver por encima de la pared disparará sus cinco cartuchos, antes que ningún otro de los asaltantes exponga una parte de su cuerpo por encima de la misma.—El segundo hombre que suba sobre la posición se sentará y disparará otros cinco tiros; los otros tres hombres del mismo team dispararán sus cinco cartuchos al llegar al suelo después de pasada la pared.—Ninguno de los asaltantes disparará más de cinco cartuchos.—El tiempo se contará desde la señal de partida hasta el último tiro de cada team.

Ganará el team que termine primero. Primer premio: \$10.

5o.—Remolque militar montado.—Guardia Rural y Artillería de Campaña.—Un team por cada arma.

Cada team constará de cinco alistados y un Capitán.—Colocada una soga en el terreno que se designe, cada Capitán llevará su team al lado que le corresponda; en el suelo y en el centro de la soga mencionada habrá una raya blanca y en la soga una cinta ó pañuelo también blanco, los animales estarán separados uno del otro tres metros; la soga se entregará a los alistados montados no pudiendo ser amarrada ni al caballo ni al equipo, y los hombres no podrán agarrarse ni del equipo ni de las crines ni del cuello del animal.—A la voz de: Listo, cada team tirará del team contrario y vencerá el que arrollase al otro ó tuviese durante un minuto a su favor la cinta ó pañuelo.

Primer premio: \$12.

6o.—Competencia entre Secciones de Artillería de Montaña.

Las Secciones estarán en batería en la línea indicada.—A una señal dada se cargarán las piezas y marcharán al frente 100 metros, lo más rápido posible, hasta completar dicha distancia; entonces harán alto y descargarán las piezas, quedando las Secciones preparadas para acción al frente, disparan-

EL MODELO DE PARIS

GRAN FABRICA DE EQUIPAJES

Baules, Maletas, Camarotes, Maletines, Neceseres.

PRECIOS BARATOS

HABANA 116

Anuncio de Calero C 1747 alt. 10-10

DR. GABRIEL M. LANDA

De la facultad de Paris y Escuela de Viena

Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído

Consultas de 1 a 3. Amistad núm. 59.

Domicilio: Paseo entre 19 y 31.

VEDADO

C 1656 My. 1

DOCTOR JOSE MARCH

MEDICINA Y CIRUJIA

Refugio 1 B. Consultas de 12 a 2.

Teléfono A-3905. My. 1

El Aguila

Peletería y artículos de viaje. Monte esquina a Aguila y Maloja. Acabamos de recibir para la temporada de verano todo lo más elegante en calzado de señoras, caballeros y niños.

Gran surtido de maletas, baules y sillones.

Precios sin competencia.

C 1483 30-23

NO MAS CANAS ACEITE KABUL

(El Pelo Negro y Jamás Calvo.)

Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taguichel y Americana.

4452 261-18 Ab.

BELEN

Acaban de recibir un gran surtido de efectos religiosos, como: Rosarios finos y corrientes; medallera en toda clase de metales, de oro, plata y aluminio; devocionarios finos, propios para regalos; estampas, finisimas y corrientes. Imágenes de bustos de todos los Santos; papel fantasía para señoras y señoritas; postalera en general. Libros de educación por todos los autores.

INMENSO SURTIDO EN JUGUETERIA

Librería de Belén, de Seoane y Alvarez. Impresores de las Revistas Ilustradas más afamadas de la República.—Compostela 139, 141 y 143, frente al Colegio de Belén.

Teléfono A-1638.—Apartado 353.—Habana. C 1687 alt. 12-9 My.

AL VIAJERO SE LE JUZGA POR LA CALIDAD DE SU EQUIPAJE

SURTIDO COMPLETO DE BAULES Y DEMAS EFECTOS DE VIAJE.

LA CASA GRANDE LA PELETERIA ELEGANTE SAN RAFAEL Y AMISTAD

"FIN DE SIGLO"

Los últimos estilos en warandoles bordados doble ancho, blancos y colores de 65^{cts.} en adelante.

García y Sisto San Rafael 21 y Aguila 80

Teléfono A-5401

C 1687 261-3 My.

FOLLETIN 27

RENE BAZIN

DE LA ACADEMIA FRANCESA

LA BARRERA

De venta en casa de Solloso Obispo núm. 52.

(Continúa.)

—Mire usted, prosiguió Feliciano, aquel joven calvo, de monóculo, que está cerca del piano, es un profesor de anatomía muy distinguido, que está indicado para el Colegio de Francia ó para la Escuela Politécnica. Lo que él prefiere, naturalmente. No hay títulos que valgan lo que la pericia en demoliciones, entre nosotros. Mi padre le invita porque es una potencia que conviene tener propicia, tal vez para mí, para él de seguro...

—Ah!

—No le presento á usted porque, como inglés, se vería necesariamente acometido y obligado á convenir...

—No...

—En la fraternidad de los pueblos. De veras, usted no conoce la tiranía de los locos con diploma. La escucharía us-

ted, no sería de su opinión, y él se iría persuadido de que usted le admiraba. Porque en el fondo, yo adivino las ideas de usted con respecto á este punto. Cuando todos los pueblos hayan decretado que se van á hacer hermanos, el último que tendería la mano á los demás, ¿no será el pueblo inglés?

Entonces, Reginaldo se sonrió, y dijo:

—Muy cierto, eso es muy cierto.

—Mire usted aquella señora de edad incierta, en primera fila... no, no tan lejos, á la derecha, la que tiene cabeza caballuna... Esa. Es una gran señora, que sabe recibir con tan buena gracia que se cree dispensada de devolver las visitas.

—No lo encuentro mal, si vuelven á verla.

—Mire, á su lado, aquella gruesa de aspecto tan digno...

Un barítono, de chaleco muy escotado, de pecho muy saliente, la emprendió con un aria de *Ivan el Terrible*.

—Se ha impuesto á la buena sociedad, por lo menos á la nuestra, por la solidez de sus viejos, la constancia de su irregularidad, la permanencia de sus culpas. Se asombraría si la recordaran que no hay prescripción contra los maridos ni contra los hijos... Junto á ella, aquel señor viejo, de columna vertebral no muy segura, aquel cráneo amarillo y piriforme, es un hombre muy

atravesaba el salón con trabajo: "Dispense usted, señora; querido amigo, dispense..." Vió á su hijo con Reginaldo.

—Vamos; supongo que mi hijo le habrá nombrado á algunos de nuestros invitados, y que empezará á entenderse ya entre nosotros.

—Estoy haciéndole el elogio de todos ellos, dijo Feliciano, mientras su padre proseguía difícilmente el recorrido del salón.

Al mismo tiempo observó que la mirada de Reginaldo Breynols se había detenido en María.

—En resumen, continuó con singular aspereza de tono, la gente que ve usted aquí no tiene más unidad que la del salón de mi padre. Se buscan conciencias. Los más de ellos han renunciado á tenerla, porque es una causa de sufrimiento. No tiemblan más que por sus pequeños placeres amenazados y los pensamientos elevados les pesan por las narices sin que perciban el olor.

—Le tienen ustedes, preguntó Reginaldo, en cuyos ojos brilló una ironía rápida.

—Todo es en ellos convencional; están compuestos, como las lacas de la China, de una serie de capas de barniz que cubren un poco de madera ordinaria. Mucho ingenio; muchos conocimientos de ciencias ó de artes secundarias, quiero decir de negocios, de mecánica, de política, de literatura, pero buen sentido, ninguno, ó ideas como cañas, que siempre se doblan.

—Les falta religión, dijo Reginaldo.

—De eso ya no queda mucho, amigo mío.

—Dispense usted: desde que estoy en París, algo he encontrado.

Decíalo con seguridad tranquila.

En aquel momento la mayor parte de las mujeres se levantó, y se produjo un movimiento en masa de derecha á izquierda. Iban al buffet, puesto en el fondo del salón, en una habitación de piso algo más alto, con dos escalones, y en la que se podía reunir, en noche de baile, una orquesta. María entró de las últimas. Iba al lado de una muchacha de su edad, más baja que ella y bastante bonita, pero que no tenía el mismo reflejo de alma en el rostro. Iba buscando á alguien.

Con la misma sencillez que si estuviese en una reunión íntima, buscaba á Feliciano, no para hablarle, sino para decirle, con una mirada, tan clara como con palabras: "No deje de pensar que sufres. Ten valor. Espera. Entre esta multitud que se divierte, muchas veces he pensado en la angustia que te he impuesto, en tu espíritu que se interroga y que tal vez, se eleva ya, se recobra, va tomando valor..." Com-

prendió él. Vió ella que otro hombre, de quien había recibido en confianza un secreto del mismo orden, la mirada también y se ruborizó. Su cabeza soberana, su nueca preciosa, perdiéronse entre otras que no tenían poder igual, y desapareció.

Reginaldo aprovechó aquel momento favorable para retirarse.

—Espero volver á verle, dijo Feliciano. Somos tan diferentes el uno del otro, que tendremos que aprender cuando nos veamos... Iré á visitarle. ¿En dónde se hospeda usted?

—En el Power's Hotel.

—¿Avenida d' Antin? ¡Es raro!

—¿Raro? ¿por qué? No soy el primer oficial de mi regimiento que ha vivido allí. ¿Acaso?...

—No, no... ¡Hasta la vista! ¡Hasta pronto!

Reginaldo no había podido comprender la sospecha de Feliciano Limerel. No intentó adivinarla, y se fué, convencido de que estaba ante un espíritu ligero, de equilibrio dudoso. Feliciano volvió al salón. Los invitados volvían á sus puestos para oír cantos rusos. Se juzgó severamente á sí mismo. Comprendió que al designar ante un extraño á los huéspedes de su padre, había obedecido á un sentimiento ruin, á unos celos insultantes para María. Acrecentóse la turbulencia de su cora-

prendió él. Vió ella que otro hombre, de quien había recibido en confianza un secreto del mismo orden, la mirada también y se ruborizó. Su cabeza soberana, su nueca preciosa, perdiéronse entre otras que no tenían poder igual, y desapareció.

Reginaldo aprovechó aquel momento favorable para retirarse.

—Espero volver á verle, dijo Feliciano. Somos tan diferentes el uno del otro, que tendremos que aprender cuando nos veamos... Iré á visitarle. ¿En dónde se hospeda usted?

—En el Power's Hotel.

—¿Avenida d' Antin? ¡Es raro!

—¿Raro? ¿por qué? No soy el primer oficial de mi regimiento que ha vivido allí. ¿Acaso?...

—No, no... ¡Hasta la vista! ¡Hasta pronto!

Reginaldo no había podido comprender la sospecha de Feliciano Limerel. No intentó adivinarla, y se fué, convencido de que estaba ante un espíritu ligero, de equilibrio dudoso. Feliciano volvió al salón. Los invitados volvían á sus puestos para oír cantos rusos. Se juzgó severamente á sí mismo. Comprendió que al designar ante un extraño á los huéspedes de su padre, había obedecido á un sentimiento ruin, á unos celos insultantes para María. Acrecentóse la turbulencia de su cora-

do entonces tres cartuchos cada una en fuego á discreción.

Vencerá la Sección que haciéndolo correctamente, emplee menos tiempo.

Primer premio: \$26.

70.—Carrera de mulos haraganes sin montura.

Condiciones: Cada organización que tenga mulos presentará el peor de todos.—Los jinetes serán sorteados, y no se permitirá que ninguno monte el animal de su organización.—El último que pase la línea, gana.

Primer premio: \$6.

8.—Carreras de equipos desmontados. Regimiento Núm. 1 de Infantería.

Un hombre por cada Compañía.—Uniforme de campaña.—Se colocan las polainas á 20 yardas de la línea de partida, el sombrero á 40, la canana á 60, el rifle á 80 y el cerrojo del mismo á 100.—Los hombres salen de la línea de partida á una señal dada recogiendo lo anteriormente mencionado colocándose en su puesto; al coger el cerrojo á 100 yardas armarán el rifle, lo cargarán con 5 cartuchos de salva que previamente se le entregarán, tendiéndose y disparando 2 tiros; entonces retroceden hasta sesenta metros y disparan otros 2 tiros como antes; retrocediendo por último á la línea de partida, donde dispararán el último tiro de pie.

Ganará el que más rápidamente haga lo anteriormente expuesto.

Primer premio: \$6. Segundo premio: \$4. Tercer premio: \$2.

9.—Competencia en carreras de obstáculos entre los Escuadrones de la Guardia Rural y Ametralladoras.

Dos hombres por cada Escuadrón.—Equipo completo.—Saldrán del punto de partida á una señal convenida, á las 100 yardas habrá un obstáculo de 4 pies de altura que será salvado por los competidores siguiendo la carrera, á las 180 yardas del punto de partida se encontrará otro obstáculo de 3 pies de altura el cual se salvará como el anterior, terminando la carrera al completar las 200 yardas.—Obtendrá el premio el que efectúe la carrera en menos tiempo, salte con mejor posición y haga elevar más su caballo.

Primer premio: \$6. Segundo premio: \$4. Tercer premio: \$2.

10.—Ejercicios de Infantería.—Regimiento Núm. 1 de Infantería.

Una Compañía de cada Batallón seleccionada por sus respectivos Jefes, mandada por el Sargento primero.—Cuatro movimientos de orden cerrado y 4 del Manual del Arma.

Vencerá la que lo haga con más precisión.

Primer premio: \$58.

11.—Competencia entre Escuadrones del Tercio Táctico de la Guardia Rural.

Tres ejercicios de orden cerrado.—Ganará el Escuadrón que más correctamente lo haga.

Primer premio: \$58.

12.—Competencia entre Secciones de Artillería Ligera.

Las Secciones estarán en batería.—A una señal dada, engancharán los carruajes y marcharán al frente 100 yardas, lo más rápido posible y al llegar al lugar designado quedarán preparados para acción, al frente, disparando cada Sección 3 cartuchos en fuego á discreción.

Vencerá la Sección que haciéndolo correctamente, emplee menos tiempo.

Primer premio: \$28.

13.—Ejercicios calisténicos con rifle y música.—Regimiento Núm. 1 de Infantería.

Dos Compañías de cuatro Escuadras por cada Batallón.—Se formará un Batallón con las seis Compañías anteriormente mencionadas, las cuales ejecutarán los referidos ejercicios calisténicos con rifles acompañados de la Banda de Música de Infantería.

14.—Simulacro de combate por dos columnas compuestas de fuerzas de las tres armas.

Los premios serán pagados después del torneo, por el Tesorero, de acuerdo con la lista que le dé el Referee.

Pablo Méndez, Brigadier General, Director.—J. R. Sangüily, Comandante, Secretario.

El Ministro de Cuba en Noruega

El Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de Cuba en Noruega, señor Benjamín Giberger, nos participa que con fecha 20 de Abril ha presentado en audiencia solemnemente á Su Majestad Haakon VII, Rey de Noruega, la Carta Credencial de su cargo, para el que fué designado por el señor Presidente de la República, y habiendo entrado en el ejercicio de sus funciones.

Devolvemos al señor Giberger el atento saludo que nos envía y le deseamos el mayor acierto en el desempeño de su importante cargo.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Prórroga

A don Antonio Ramos Valderas, le ha sido concedida una prórroga de diez meses para establecer plantas eléctricas en Cruces, Camajuani y Maecitas.

Permiso

Don Enrique Pujals, ha obtenido permiso para establecer una línea te-

léfónica entre la planta eléctrica de Baishanó y Quivicán.

Autorización

El soldado Basilio González Dávila, ha sido autorizado para usar el distintivo de la orden militar cuarta clase por el hecho heroico realizado en 30 de Noviembre de 1911, salvando de una muerte segura al corneta José Amado.

Don Julio de Cárdenas

El Alcalde Municipal de este término, don Julio de Cárdenas, estuvo hablando con el señor Presidente de la República de un asunto municipal—que no merece nos dijo—los honores de la publicación.

Entrevista

El abogado don Aristides Giménez, habló en la Secretaría de la Presidencia con el Secretario de Gobernación señor Laredo Brú, de asuntos relacionados con el procesamiento y suspensión del cargo de Gobernador Provincial de Oriente por infracción de ley.

Sin lugar

Ha sido declarado sin lugar el recurso de alzada establecido por don Constantino Añel, contra acuerdo de la Secretaría de Agricultura que le denegó la inscripción de la marca de vinos "Tres Ríos." Dicha negativa se funda en haber sido interpuesto fuera de tiempo.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Las fiestas del 20 de Mayo

El Alcalde Municipal de Güines ha dado cuenta á la Secretaría de Gobernación de haber remitido á los vecinos pudientes de aquella villa con objeto de acordar la forma de allegar fondos para las fiestas del 20 de Mayo, y que en la citada reunión se acordó iniciar una suscripción voluntaria, cuyo producto se destinará á la adquisición de uniformes con destino á la banda infantil de la misma.

Con tal motivo dicha autoridad solicita al propio tiempo el permiso consiguiente para celebrar fiestas de gallos.

Detenido

Ha sido detenido en Cárdenas 3 ingresado en la cárcel de Matanzas, el pardo Jacobo Diego Diego, autor del asesinato del blanco Manuel Guerrero y Guerrero, vendedor de billetes.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Notario

Se ha expedido título de Notario á favor del señor Nicolás E. Martínez, con residencia en la Enerujada.

Mandatario

También se ha expedido título de Mandatario Judicial á favor del señor Ramón Huerta y Garriga, con residencia en Sagua la Grande.

SECRETARIA DE HACIENDA

Para un Congreso

El Secretario de Instrucción Pública, señor García Kohly, se entrevistó hoy con el Secretario de Hacienda, señor Gutiérrez Quirós, solicitando la transferencia de tres mil pesos, para los gastos de la representación de Cuba al Congreso Internacional de Estudiantes que se celebrará en Lima.

Según nos dijo el señor García Kohly existe el propósito de enviar dos estudiantes de esta República.

Pago de haberes

Por la Secretaría de Hacienda se han dictado los siguientes:

Que se abonen á los herederos de Guillermo Cartaya Mederos los haberes que le liquidaron como soldado del Ejército Libertador ascenrente á \$721.00, y al señor Benigno Frometa los \$1,205.00 con que fué liquidado como soldado del Primer Cuerpo de dicho Ejército.

Títulos expedidos

Por la Secretaría de Hacienda, previó los exámenes correspondientes se han expedido los siguientes títulos: de Capitán de la Marina Mercante á favor de José González Izquierdo; de patrón de Puerto á favor de Juan Cancio Martínez; de patrón de pesca á favor de Armando Torres Vázquez, Eduardo Portal Casal y Antonio Paz Gelpi y de patrón de cabotaje á favor de José María Casanova Cestero, Angel Heróclano Goye, Gaspar Mir Simó, José María Lorenzo Cordal, Angel Antonio García y Pedro Jorge García Guza.

Subasta

En la Secretaría de Hacienda se efectuó esta mañana la subasta para la impresión de 2,500 ejemplares de un folleto de estadística sobre comercio exterior de la República durante el año fiscal de 1910 á 1911.

Se presentaron nueve proposiciones.

Los impuestos

Ayer salieron para Caibarién los inspectores del impuesto señores Leiva, Porto y Liera, con objeto de pasar balance á los almacenes de vinos y fábricas de licores de aquella villa.

Ascenso

El inspector de segunda clase de impuestos del empréstito, Sr. Joaquín Osorio, ha sido ascendido á inspector especial en la vacante por pase á otro destino del Sr. Ernesto Sánchez.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Títulos de ganado

Por esta Secretaría se han expedido títulos de propiedad para ganados

á los señores Rosendo Leal, Antonio María Hernández, María, de la Consolación Jiménez, Juan Jiménez, Saverino González, Agustín Gálvez, Quintín Loyola, Adolfo Biez, James Bresby y Antonio Sampel.

MUNICIPIO

Dos mensajes

El Alcalde se propone dirigir un mensaje al Ayuntamiento, recomendándole que tome algún acuerdo para rendir homenaje de recuerdo á José Martí en el aniversario de su muerte, ocurrida en los campos de batalla de "Dos Ríos," el 19 de Mayo de 1895.

El doctor Cárdenas enviará también otro mensaje á la Corporación municipal, invitándola á que acuerde algún festejo para conmemorar la fecha patriótica del 20 de Mayo, aniversario de la constitución de la República.

Noticias del Puerto

EL "HAVANA"

Procedente de New York, entró en puerto hoy, al amanecer, el vapor americano "Havana," con carga general y 42 pasajeros.

Entre ellos figuraban el señor Frank Betancourt, fabricante de tabacos; el abogado don Rafael Dorantes; el ingeniero electricista don Roque Galguera y los jóvenes estudiantes Rafael Díaz y Ricardo de los Santos.

EL "MONTEREY"

Este buque llegó hoy, á las siete y media de la mañana.

Procede de Méjico, con carga general, correspondencia, 58 pasajeros para la Habana y 67 de tránsito para New York.

"LA CHAMPAGNE"

Como estaba anunciado, esta mañana, á primera hora, llegó procedente de Veracruz, en viaje á Europa, el vapor de la Compañía Trasatlántica Francesa "La Champagne."

Trajo para la Habana tres pasajeros en primera, tres en segunda, tres en tercera de preferencia y cuatro en tercera ordinaria.

Para Europa van desde Veracruz 93 en primera, 22 en segunda, 23 en tercera de preferencia y 41 en tercera ordinaria.

DEL CESPEDES

El Jefe de la Marina Nacional, recibió ayer un cable del Comandante del cañonero "Céspedes," señor Laborde, comunicándole que haciendo un recorrido entre Cayo Muerto y Punta San Juan, venía de Manopla la lancha "Estrella," remolcando 16 trozos de madera, sin guía, por lo que cumplimentó la orden número 65, artículo primero y cuarto.

Dicha lancha dice iba sin patrón despachado y sí con dos compañeros; sin maquinista y con un marinero sin enrolar.

En otro cablegrama dice también el Comandante Laborde, que el administrador de la Aduana le ha comunicado que dos marineros nombrados William Smith y John Norman, han desertado del bergantín "Roma," que se encuentra fondeado en aquel puerto, llevándose un bote con sus velas y otros utensilios, saliendo rumbo al Oeste.

El cañonero "Céspedes" sale en su persecución.

ENFERMOS

Al hospital "Las Animas" fueron remitidos por encontrarse con fiebre, los pasajeros llegados hoy de Méjico en el vapor "Monterey," nombrados Mr. Wolstein, alemán, y Antonio López, con tres hijos.

INFRACCION

Por infringir la ley de Veda el cañonero "Martí" detuvo á varios viveros que á la altura de Batabanó estaban pescando viajacas, ocupándose unas ochocientas arrobas de estas, las cuales fueron arrojadas al mar.

REEMBARCADOS

Hoy serán reembarcados para Europa á bordo del vapor francés "La Champagne," los siguientes inmigrantes: George Teodovich, Ellina Petrovich Adán, Ana, María, Milos, Rosa y Nicolás Jovanovich, Jovan Teodorovich, Ilina, Barsa, María, Augusto y Richa Melieh, Pierre Yovanovich, todos por resultar carga pública; Nicolás Miguel, José Romay y Adjudit Nassin, por tracomatosos.

LICENCIA

Al patrón de la lancha del servicio sanitario en el puerto de Cárdenas, don Miguel Ascencio, le ha sido concedido un mes de licencia.

FUSILES

El vapor "Havana" trajo hoy de New York una caja de fusiles automáticos consignada al señor Secretario de Hacienda.

CORREAJES

También el vapor "Havana" trajo dos cajas, conteniendo correajes para el cuerpo de bomberos.

CAIDO AL MAR

Esta mañana en los momentos que trataba de pasar del muelle del Arsenal al de San José se cayó al agua el jornalero Evaristo Reyes Reyes, vecino de San Joaquín 139.

Fué extraído del mar por un individuo de la raza blanca, cuyas generales se ignoran.

Trasladado al primer centro de socorro fué asistido por el médico de guardia de asfixia por sumersión, siendo su estado grave.

Según nos hemos enterado posteriormente el individuo que extrajo del mar á Reyes se nombra José Vicente, botero de la casa de "Munson."

LOS SUCESOS

LOS LIOS DEL POLITEAMA

Anoche, después de las once se presentaron en la Tercera Estación de Policía los señores Pedro Llera Fernández, vecino del Vedado, y Guillermo Salas del Castillo, de San Rafael número 14, manifestando que desde hace noches venían dando funciones en el teatro "Vaudeville," altos de la Manzana de Gómez, según contrato celebrado con la empresa propietaria de dicho coliseo, y que anoche, después de tener anunciada la función, fueron á dicho teatro encontrando las puertas cerradas y sin encontrar persona alguna á quien establecer sus reclamaciones.

Agregan los denunciante que en dicho teatro guardan varios objetos de su propiedad, entre éstos un piano y un aparato cinematográfico, los cuales no han podido extraer, por cuyo motivo se consideran coaccionados y perjudicados en sus intereses.

El juez correccional conocerá de esta nueva película.

LADRON DETENIDO

EN EL LUYANO

Por el vigilante número 503, fué presentado ayer tarde en la Tenencia de policía del Luyano el mestizo Ulpiano Gómez Toca, á quien acusa de haberse presentado en la carnicería establecida en la calzada de Concha esquina á Luyano, donde pidió una libra de carne y mientras el dependiente, José Criado fué á despacharle, se abalanzó al cajón donde se guarda el importe de la venta diaria, cogiendo el dinero que allí había y echando á correr hacia la calle.

Perseguido dicho mestizo por el dependiente citado y el barbero José María Blanco, fué detenido en el sótano de la casa calle de Manuel Pruna esquina á Juan Abreu, donde se había ocultado.

El detenido, cuando iba huyendo, arrojó á un plazer el dinero que había robado, dinero que no ha sido posible recuperar.

La policía remitió el detenido al vivac á disposición del Juez correccional del distrito.

LESIONADA POR UN COCHE

La blanca Eloisa Echevarría, de 59 años, vecina de Teniente Rey número 99, al transitar en la mañana de ayer por la calle de Villegas esquina á Lamparilla, fué arrollada y lesionada por un coche de plaza, cuyo conductor no pudo ser detenido.

La Echevarría fué asistida en el centro de socorros del primer distrito de una lesión en la frente, de pronóstico menos grave.

La lesionada pasó á su domicilio.

DENUNCIA DE COHECHO

Al notificarle ayer una multa que por fumar en el "Salón Regla" le fué impuesta al blanco Julio Pajuela Gutiérrez, vecino de Agramonte núm. 36, este individuo le manifestó al vigilante 51, que dicha multa se la había quitado el Inspector Municipal Francisco García Ferrer, mediante dos pesos que le entregó.

De este hecho el capitán de la policía de Regla dió cuenta al juzgado de instrucción de la sección primera, donde se ha iniciado la correspondiente causa por cohecho.

ROPA OCUPADA

En el rastro establecido en Galiano 28 y 30, propiedad de don Julio Martí Salas, un vigilante de la policía nacional ocupó varias piezas de ropas que, según el mestizo Félix Vázquez Troncoso, residente en San Lázaro núm. 114, le fueron hurtadas con otras más, el día 10 del actual al quedarse dormido en un asiento del paseo de la calle del Prado esquina á Trocadero.

El señor Martí, dice que las ropas ocupadas las compró á un individuo desconocido que las llevó á dicho establecimiento.

El juez correccional de la segunda sección conocerá hoy de este hecho.

HURTO EN EL VEDADO

Esta madrugada se presentó en la 10.ª estación de policía, barrio del Vedado, el blanco Isidoro Lonzan, vecino de la estancia "Los Pinos," situada al Sur de los cementerios de Colón y protestante, denunciando que de su domicilio, y sin ejercer violencia, pues la casa no reúne condiciones de seguridad, le hurtaron veinticinco gallinas, valuadas en unos 25 pesos plata española.

Louzan no sospecha quién pueda ser el autor de este hecho.

LESION CASUAL

Juan Ferrándiz Adams, artista y vecino de Príncipe Alfonso 69, fué asistido en el Hospital de Emergencias de una contusión en la fosa ilíaca derecha y en el muslo del mismo lado, de pronóstico menos grave.

Esta lesión la sufrió al caerse de una escalera en el paradero de Villanueva.

QUEMADURAS

En el segundo Centro de socorro fué asistida anoche la blanca Emoncia García Conde, natural de Oquerdo de 25 años de edad, vecina de Oquerdo 34, de quemaduras graves en distintas partes del cuerpo.

Dichas quemaduras las sufrió la García al inflamarse una botella de alcohol que cayó sobre un fogón encendido.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

MUERTE DEL REY DE DINAMARCA

Hamburgo, Alemania, Mayo 15.

Solo, sin auxilio y sin ser socorrido, ha fallecido anoche en la sala de un hospital el Rey Federico VII de Dinamarca, á consecuencia de un ataque de apoplejía.

El augusto personaje, viajando de incógnito llegó á esta ciudad el lunes de regreso de un largo viaje por el Sur, á donde fué á convalecer de un fuerte ataque reumático y de una inflamación pulmonar que padecía.

Acompañado de su consorte y de su séquito, Federico VII tomó alojamiento en el hotel Hamburger Hof, de donde salió anoche sin escolta alguna para dar su habitual paseo antes de acostarse.

No hubo andado gran distancia el Rey de Dinamarca, cuando cayó al suelo privado del conocimiento. Encontrado por la policía y sin que por su porte pudiese ser identificado como personaje de importancia, fué conducido á toda prisa en un automóvil al hospital más cercano, donde á los pocos momentos falleció.

Alarmados los miembros del séquito después de una razonable espera, al ver que el monarca no regresaba al hotel, llamaron al propietario, que en el acto dió cuenta á la policía que se usó en movimiento en busca de Federico, encontrando su cadáver en un hospital, que fué trasladado inmediatamente al hotel.

Los médicos del Rey de Dinamarca lo habían ya dado de alta, asegurando que estaba completamente curado de las dolencias que le aquejaban.

Ayer mismo Federico VII se sintió extraordinariamente bien y exponía la gran alegría que sentía al pensar que hoy regresaría á Copenhague.

Esta mañana se ha anunciado que en el transcurso del día se terminarán todos los preparativos necesarios para conducir á Copenhague los restos del Rey Federico.

Antes de amanecer, la triste noticia fué comunicada á los familiares del monarca y á todos los gobiernos de Europa.

Todos los edificios públicos de la ciudad han colocado sus banderas á media asta en señal de duelo.

MAS DETALLES

El Rey Federico y la Reina Luisa viajaban de incógnito como Condes de Kronberg, acompañados de sus tres últimos niños, la Princesa Thyra, el Príncipe Gustavo y la Princesa Dagmar. El Rey Federico venía sometido hacía tiempo á un tratamiento para combatir la arterio-esclerosis.

Al salir del hotel anoche, después de una ligera comida, dirigió sus pasos hacia Goose Market, una de las plazas principales del distrito comercial que está al lado del hotel. Minutos después de su salida, varios caminantes notaron que un anciano vestido como un comerciante rico, caía de golpe contra la acera. Inmediatamente llamaron á la policía, que lo condujo al hospital de marinos, en donde los médicos declararon que la muerte había sido instantánea.

En el traje que llevaba puesto Federico VII no había el más leve indicio que identificara su persona, que fué reconocida cuando el propietario del hotel visitó el hospital en busca de su real huésped.

El cadáver de Federico VII está colocado en capilla ardiente sobre un lecho de flores.

LA NOTICIA EN LONDRES

Londres, Mayo 15.

La Reina madre Alejandra y la Emperatriz viuda de Rusia, que están ahora en Sandringham, han quedado completamente abatidas con la inesperada noticia del fallecimiento de su hermano el Rey Federico.

Tan pronto como se enteraron del suceso, el Rey Jorge y la Reina María han salido para Marlborough.

Esta es la segunda vez, en este año, que la Corte de Inglaterra ha vestido luto, en los momentos de iniciarse la temporada social.

MALA NOTICIA

El Paso, Tejas, Mayo 15.

La esposa del general Salazar, lugarteniente de Orozco, que manda las huestes revolucionarias en el Sur, ha recibido un telegrama de Chihuahua, notificándole que su marido está gravemente herido. Ignóranse detalles.

ROBO AUDAZ

Nueva Orleans, Mayo 15.

Dos hombres enmascarados pararon anoche á ocho millas al Sur de Hattiesburg, Miss., al expreso New Orleans-New York, que se dirigía al norte en el New Orleans Northeastern Railroad.

Los audaces bandidos volaron con dinamita la caja del expreso, escapando á caballo y llevando el botín en un paquete conteniendo ciento cuarenta mil pesos. Los pasajeros no fueron molestados en lo más mínimo.

PROXIMA EXPEDICION

Nueva York, Mayo 15.

A primeros de Septiembre y bajo la dirección del profesor Algorf Lange de la Universidad de Pensilvania sal-

drá una expedición para explorar la parte alta del río Amazona.

El viaje durará tres años.

LLEGADA DE REFUGIADOS

Nueva Orleans, Mayo 15.

Procedentes del territorio inundado por la rotura del malecón situado en la parte occidental del Mississippi, á 25 millas norte de esta ciudad, han llegado unos sesenta mil refugiados. El territorio inundado abarca unas mil millas cuadradas.

LOS FEDERALES

Yermo, Méjico, Mayo 15.

Hoy han llegado á esta población, que hace cinco días era Cuartel General de Orozco, las fuerzas del general Huerta, que viene de Conejos.

Huerta niega que estén prisioneros los hermanos del Presidente Madero. Agrega también que la plaza de Mapini aún está en poder de los federales y que él piensa perseguir á los rebeldes tan al norte como éstos quieran retirarse.

Dentro de pocas horas llegará á esta población el grueso del ejército federal.

LOS REVOLUCIONARIOS

Jiménez, Méjico, Mayo 15.

Orozco ha situado su Cuartel General en este pueblo y prepara un ejército para hacer frente al enemigo.

Fuera del mal efecto, que como es natural, ha causado la retirada de Orozco, el ejército revolucionario se encuentra en buenas condiciones.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

(De nuestros Corresponsales)

SANTIAGO DE CUBA.

DEPORTES

La "Copa Gordon Bennett": Eliminatorias.---El Circuito en los Estados Unidos---Lugar donde se disputará la prueba.---La aviación y la ley.---Vuelos en el "Aerodromo de Almendares."

La Comisión de Aviación del "A. C. de F." ha confeccionado el reglamento de las eliminatorias francesas de la Copa Gordon-Bennet, que se disputarán entre el 1 de Mayo y 15 de Junio próximos, en las mismas condiciones que el año pasado, y en una distancia de 200 kilómetros sobre una pista de 10 kilómetros.

El "Aero Club de América" se propone organizar en el curso del mes de Agosto un circuito americano para aeroplanos, de más extensión que ninguno de los verificados en Europa, y que comprenderá pruebas características no intentadas hasta la fecha.

El recorrido a efectuarse será de 1,810 millas (2,913 kilómetros). Las ciudades de Chicago, Milwaukee, Omaha, Kansas City, Saint Louis, Indianapolis, Cincinnati, Cleveland, Toledo, Detroit y otras, quedan comprendidas en el circuito, el cual quedará abierto a los aviadores de todas las naciones. Para esta prueba parece que tampoco se tendrán en cuenta los derechos que los señores Wright se han reservado respecto a sus patentes. El total de premios se calcula en 100,000 dólares, (500,000 francos).

Parece seguro que la Copa Gordon-Bennett se disputará en Chicago, en un campo que existe cerca de esta ciudad y cuyas dimensiones son unos 4 kilómetros de largo por 1 de ancho. La Comisión especial que al efecto nombró el Aero-Club de América, ha considerado éste el mejor sitio para ello y ha encargado al Aero-Club de Illinois de la preparación de la carrera en lo que al lugar en que ha de efectuarse se refiere. Se dice que el Aero-Club de América ha destinado 40,000 dólares para que Weyman vaya a Chicago con un monoplano "Nieuport", con una velocidad de más de 100 millas. En cambio, en Chicago, se trata de presentar en la carrera un aeroplano construido por completo en los Estados Unidos, habiendo sido acogida esta idea con gran entusiasmo.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

VALENCIA Y MURCIA

En Junta general fué tomado el acuerdo y con el fin de estrechar los lazos fraternales de los que se cobijan bajo la bandera "Señera" el celebrar una jira en los jardines de "La Tropical" el domingo 26 del actual, invitando a todos los comprovincianos y simpatizadores de sus venerables tradiciones para que asistan a ella para mantener así vivo el recuerdo de la Patria chica.

Para conseguir que la fiesta sea agradable se ha dispuesto un menú típico valenciano, en el que no podía faltar la clásica "paella" y cuantos detalles puedan contribuir a que parezca haberlos trasladado al suelo valenciano.

CENTRO ASTURIANO

La activa Sección de Instrucción de este Centro celebra junta ordinaria hoy, a las ocho y media de la noche. Se dará lectura al informe de la Comisión de Enseñanza y se discutirán importantes asuntos de interés general para la instrucción.

CLUB CUDILLERO

Se reunieron en el Centro Asturiano, convocados por el señor García Marqués, cerca de sesenta hijos de Cudillero y su concejo, con objeto de acordar la constitución del club. Reinó en la reunión el mayor entusiasmo y se acordó el nombramiento de una comisión organizadora compuesta de los señores Severino Pérez Marqués, David Marqués, Bonifacio Martínez, Alonso Arrojo y Jesús Fernández Monénder quienes tienen el encargo de citar a una nueva junta para la constitución de la sociedad y elegir la Junta Directiva.

Dado el entusiasmo que reina es de esperar que en breve quede constituido el club, con vida próspera, al que por anticipado deseamos muchos triunfos.

CLUB ESTRADENSE

El Presidente de tan culta asociación nos invita muy amablemente a la fiesta que la misma organiza con gran entusiasmo y que tendrá lugar en los hermosos jardines de "La Tropical" el domingo próximo.

Como conocemos el entusiasmo de los jóvenes estradenses desde luego aseguramos que su fiesta resultará bri-

El Comité jurídico internacional de Aviación fijó el 28 de Mayo fecha de reunión en Ginebra del II Congreso Internacional de locomoción aérea.

En este Congreso, al que concurrirán muchos distinguidos juristas de todos los países, se estudiará, principalmente, la parte de Derecho público (nacionalidad, exterritorialidad, libertad de circulación, zona prohibida, etc.).

Tendrá, pues, la misión de acabar el trabajo empezado por el Congreso de París en 1911.

La sesión de apertura será pública, y se celebrará el día 28 de Mayo, por la tarde. Las demás sesiones serán a puerta cerrada y únicos asistentes los congresistas.

El próximo domingo se efectuarán en el "Aerodromo de Almendares," interesantes pruebas de aviación por los pilotos alemanes Herr Schupphan, y Victoria Lagler esta última una distinguida joven hija de un consejero de Hacienda del Reino de Prusia.

El primero de estos aviadores fué ganador de la "Copa de Oro" del príncipe Heredero de Alemania, premio de altura que se le atribuyó por haberse elevado a 1,200 metros.

Los aparatos que usarán en sus vuelos en el "Aerodromo de Almendares" son de la grande "y" conocida marca "Grade" iguales a los que tienen para sus prácticas el ejército de Guillermo II.

Las pruebas se efectuarán de 3 a 6 de la tarde.

Harán competencias de velocidad con los aeroplanos una máquina "Hispano Suiza," una "Fit" y otras; las timonearán conocidos "sportsmen" de la capital.

Será éste un espectáculo interesante acrecentado por el vuelo de una mujer manejando su aparato, primera vez que ocurre en Cuba.

En los precios de las entradas y localidades estará incluido el pasaje de ida y vuelta al "Aerodromo de Almendares."

llante. Mucho agradecemos la invitación que para tal acto se nos envía.

CLUB MONTAÑES LA TIERRUCA

En un verdadero éxito han culminado las gestiones realizadas por la comisión organizadora, nombrada con el fin de llevar a cabo la constitución de una agrupación netamente montañesa al igual ó parecida a las aquí establecidas por las de otras provincias españolas.

Ha sido tan grande el entusiasmo demostrado por los montañeses en favor de la idea, que bien puede decirse que a esta nueva colectividad le están reservados días venturosos y larga vida.

Como existe el proyecto de verificar la primera jira en el próximo Junio, se están haciendo los preparativos para que la fiesta resulte digna de la colonia que lleva su nombre, habiéndose adelantado por este motivo la fecha de su fundación.

Por lo tanto se cita a los socios suscritos y a los simpatizadores de la idea para que concurran el domingo 19 del actual, a las dos de la tarde, al local sito en Animas y Zulueta, pabellón de la Plaza del Polvorín, con objeto de proceder a la discusión del reglamento y nombrar su Junta de Gobierno.

Se reciben adhesiones en el local citado, en Belascoaín 7 1/2 y en Egidio 1, café.

LA UNIÓN ORENSANA

Hállase en la efervescencia máxima el calor propagandista impreso por el Comité Ejecutivo para las fiestas que esta prestigiosa sociedad ha de celebrar los días 10, y 2 de Junio venidero.

No es para desherita la pompa y majestad con que los orensanos quieren agasajarnos en su tercer aniversario de vida social. Parece que un resorte mágico mueve, en desbordante entusiasmo, a los nobles y laboriosos hijos de la invicta Aurius; de aquella feracísima provincia de donde han brotado capullos de Camelias (la reina de las rosas) tan hermosas, de espiritualidad tan atrevidamente como la maga de la poesía gallego-portuguesa, la insigne Pílomena Dato Muruais; clavellinas arosas, de tal gentileza como la sobria Sofía Casanova, mariposa purpúrea de la literatura regional, cofre santo de virtudes lleno.

Parece, repetimos, que algo sobrenatural esconde esa alegría infinita de los buenos hijos del caudaloso Miño para celebrar sus ansias fiestas, pues todos con alientos de león rivalizan en el desempeño de las comisiones que les fueron requeridas y, con el fuego vivísimo de un amor de verdaderos hermanos llegan a la común compenetración de la idea única, desposeídos de pueriles discusiones, avanos de personalismos que entenebrecer pudieran sus deseos inabismables de ir derechamen-

te al bien, a la emancipación individual, social, humana.

Y es que el alma de sus diversiones, el espíritu que las anima no son la materialidad de la orgía, la callejera expansión, son sí eslabones de finísimo coral que han de cerrar un día el collar de la democracia gallega, la bien fundada unión ibérica y su complemento, la autonomía regional. ¡Que es obra de titán, que las masas no están purificadas, que aun hay canes que con sus aullidos disonantes hacen del conjunto armónico una áspera alborada! Ya se les suavizará en sus ingratos calderones; irán educando el oído a fuerza de repeticiones y, relegando por siempre el anatema, la espada, la punta de la endiosada bota, con la unción evangélica del Justo, corearán en matiz excelso el himno sagrado de ¡Redención!

Ahí tenéis a un modesto Paradelá, a un Cidre rebdo, a un parado Parada, a un Canitrot benito, a un fiero Borrajo celestino, a un enxebre señor de Míomonda y Menfrante, a aquel Estévez sin tesoro, á... tantos otros que no nombro por cubia, pelotón indomable de la vanguardia orensana. Todos estos, con los otros, no se dan punto de reposo para satisfacer la demanda de billetes para su almuerzo en "La Tropical."

Antonio Afel Rego, el popular gallego, el insustituible presidente de "Rosalia Castro," ha copado su mercado, el de la Plaza del Polvorín, según lamentaciones llorosas del tierno Antón d-as nenas; el pobre de Iglesias, el transferencista, salió cascado de la afortunada plaza, como que hasta las garulas vendedoras le gritaron ¡ataja! ¡Ese fué un atrevimiento propio de tocayos, pero lo que no tiene perdón es la extralimitación de funciones a punto de consumar en la huida queriendo someter a su jurisdicción a los de la Manzana de Gómez, en donde se halla enclavada precisamente la casa social de los orensanos. ¡Alto ahí! Le dijo el Secretario altivo; aquí no tan solo están vendidos los "boletos" sino que hay edictos-carteles, como usted ve, que le impiden maniobrar. ¡No rebase su radio de Galiano y Trocadero, porque de lo contrario suscitará una cuestión incidental que los derechistas llamamos absorción de balazos. Y, convidando con su elegante caba, allá se fué mohino, con risa moruna, el encausado Antón.

En la calle del Obispo hacen gran ruido los billetes de señoría de los apuestos orensanos, los sportsmans de la colonia, Novoa y Bufan. Son los que con sus languideces de ideal donosura cautivan moras del más lindo eriolismo. A mí me da... rabia por no poder igualarlos en su estética de vis gallico-eriollo; ¡y que son finos... como la guindilla!

En San Rafael y Belascoaín, ni preguntan. Allí dominan dos seres que se repelen: el parsimoniero de Varela y el jacaarandoso, altanero y bazuñcho de Andrés. Si aquél, por las caricias inflexibles de delicada guajirita cibe más y más el cinturón santo del amor, éste, como en días de gruesa lactancia, hinchase de satisfacción repartiéndolo, como limcona, sus billetes femeninos, y dándoselas de dueño y señor cual si se creyera un Vasconcelos de Amarante y de Braga-D-Oformento.

En el Cerro, ¡cielo santo! cobran el barato los Mariños, y ya se dice que no queda mariña que pelar. Los benéficos están doientes porque, dicen, que ni un barbero con sus sabias inyecciones pudiera atajar el mal: un pronóstico de piel cobriza tan solo los puede salvar. Descoyuntase, el gallego, de narices de alquitrán, porque, con lo del boleto, ya no podrá gatear, y por ende, para corola final, ni sus más ricos sorbitos en un mes podrá sumar.

Y así, hilando, vayan ustedes a preguntarle al sin par Secretario, si no es verdad que los billetes para las fiestas llegarán a merecer prima. Ya lo creo que sí, puesto que ya hoy me dijo, seriamente, con marcado acento triunfador, que no le hablasen de tales billetes, porque ¡ni que fueran miel de abeja cubana!

En fin, que con su "hemos triunfado" me ha estropeado la "convina," ya que tenía pensado ser el verdadero triunfador por tener en acecho para ese día a una eriolita que tiene cocacola y... tal.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Table with exchange rates for various currencies and gold/silver prices in Havana, May 15, 1912.

Valor Oficial

Table showing official values for various currencies and gold/silver prices.

Provisiones

Table listing prices for various commodities such as oil, sugar, and other goods.

Table with market prices for items like 'Papas', 'En barriles del Norte', etc.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Table showing opening market prices for various securities and bonds.

VALORES

Table showing market values for various securities, bonds, and stocks.

Table listing various financial institutions, banks, and their stock prices.

¡AVISO!

Advertisement for 'HORNBY CASTLE' steam engine, including details about the product and contact information for DUSSAQ Y Ca.

COMPAÑIA DE FOMENTO AGRARIO

Convocatoria a Junta General advertisement for the Agrarian Development Company, detailing the meeting agenda and location.

Advertisement for 'MADRUGA' featuring train services and a balneario (spa) for families.

Large advertisement for 'TEJAS PLANAS, LEGITIMAS DE MARSELLA' by DUSSAQ Y Ca., highlighting the quality and price of the products.

Advertisement for 'FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA' featuring train excursions to Matanzas and Bellamar.

